

# 一段记忆：“马训班”对上海油画的影响

■ 江梅(上海油画雕塑院院长)

“马训班”是中国现代美术教育史上的一个重要现象，对中国20世纪50年代至70年代的美术创作和教学曾产生深刻影响。它由苏联专家马克西莫夫领衔，将核心为契斯恰科夫素描教学法和社会主义现实主义创作原则的苏联美术教育体系引入中国，不仅为新中国培养了一批骨干油画人才，也建构了系统性美术教学的规范和基础。这套教学方法当时不仅对中国油画，甚至中国水墨画的革新都产生过重要影响。直至今天，在国内美术院校的教学中，在主题性的绘画创作中，这套方法仍潜在地产生影响。

“马训班”是在特定历史语境下产生的。20世纪50年代至70年代，中国油画在马训班体系的主导下，形成了唯写实、唯题材决定论的单一化创作模式。这种高度规范化的教学体系在一定程度上限制了艺术家的个性表达和艺术的良性自由发展。改革开放后的20世纪70年代末和80年代，全国各地兴起的美术思潮和现代美术运动，正是要以艺术的多元形式打破这种单一的艺术模式。这一历史过程本质上是对马训班所代表的教学体系的解构与重构。

在这场对“马训班”体系的解构浪潮中，回溯其最初的传播与接受过程，会发现其中早已蕴含着规范与个性之间的张力。这一点，在上海地区唯一参加“马训班”学



习的学员俞云阶身上得到明显体现。

俞云阶，20世纪40年代毕业于南京中央大学艺术系，曾受教于徐悲鸿等西画先驱，早期作品兼具写实功底与表现主义倾向。1955年入选“马训班”学习，掌握了完整的“马训班”教学方法。毕业后回上海，先后教学于上海美专、工作于上海油画雕塑院，他成为“马训班”教学体系在上海的重要传播者。

但与北方同行相比，俞云阶的创作始

终保持着某种“海派”特质。他既传承了“马训班”的严谨，又融入了“海派”注重个性表达的传统，这种“双重基因”深刻影响了他的学生辈陈逸飞、魏景山等20世纪60年代就学于上海美专的一批青年画家。

从陈逸飞于20世纪70年代前期创作的《黄河》，到其与魏景山合作的《开路先锋》《占领总统府》等作品，作为新中国美术史上重要的主题性绘画创作和历史画创作，显然延续了“马训班”的创作思路。

严谨的人物造型、纪念碑式的构图，都可见现实主义创作原则的深刻影响，同时在细节的刻画与表现上，又有“海派”艺术特有的个性表现特征，如陈逸飞《黄河》画面中战士枪眼里插着的形同小花的那团红布和战士脚下画着的一行斜飞南行的大雁，显得“既英雄又浪漫”(陈逸飞语)。

作为“马训班”教学体系的上海传习者，俞云阶对陈逸飞、魏景山、夏葆元等上海年轻一代艺术家的影响很大。20世纪70年代上海写实油画、主题性油画创作在全国异军突起，并形成自20世纪早期又一新的油画高光时刻，这跟俞云阶分不开。

“马训班”的历史如同一面镜子，映照出中国美术在现代化进程中，于“引进”与“消化”、“规范”与“个性”、“为时代”与“为艺术”之间不断寻求平衡的复杂历程。它所奠定的写实体系，如今已褪去意识形态的紧身衣，回归其作为一种重要的视觉语言和造型基础的本体价值，在中国艺术教育的多元生态中，继续发挥着不可替代的基石作用。

今天，随着当代艺术的深入发展，学界开始重新审视写实油画的价值和意义。“马训班”的油画创作和教学方法，对于绘画技能，对于事物的观察能力与手脑协调的表现能力的培养，在国内的美术院校中被保留和传承下来，并与其他方法、门类兼容，成为多元中的基础性一元。

## 也说展览体创作

■ 王进玉

顾名思义，展览体创作指的正是专门为展览、比赛等而进行的创作，其目的十分明确，就是奔着入展、获奖去的，因此便具有了一定的功利色彩，也难免会受到外界的批评和诟病。但不得不说，现在的展览体创作的确不尽如人意，书法也好，绘画也罢，就像是种植在工业大棚里的水果蔬菜，齐刷刷的一个样子、一种形态，吃起来基本就一个味道。展览体创作亦是如此，几乎全是所谓的“科技与狠活”，全是技法技巧的展示，全是刻意制作的结果，即所谓的笔墨关系、形式构成、视觉冲击之类，人文的、自然的、个性的东西可以说是寥寥无几、荡然无存，所以整个展览观看下来，都是些花拳绣腿、虚有其表，且千篇一律、视觉疲劳，而这种展览体的日趋渐盛也使得当下的审美变得越来越无趣和单一，越来越同质化、格式化。

但古人的东西，包括近现代的一些学者、大儒的信笺、手札、小品等，却大不相同，看后你会发现真是各有风貌，各有情态，各有内涵，各有韵味，让人欣赏不够，回味无穷。虽然在技术层面，有些字写得未必那么精到，字法也未必那么规范，有些画画得也未必那么娴熟，画法多是逸笔草草、不求形似，但整体来看，那股气息、气韵和性情的东西却无论如何也掩盖不住，直逼你的眼——这就是真实的他们，一个真实的精神长相，也是其作品最具魅力、最惹人喜爱的地方。这里姑且称之为

“作品”，因为他们在泼墨挥毫的当时根本就没有把这些看成是艺术创作，而是完全处在一种无意于佳的状态，这时候他们的整个学识、修养、性格、才情等都不期然而地跃然纸上，那么鲜活，那么耐人寻味。

最近在收拾书房时看到《百年清华学人手迹选》这本书，记得是在2016年清华大学艺术博物馆开馆的时候，还曾将这批学人手札作为开馆首展进行展示。当时的展览我也去了现场，非常好的一个展览，一个真正可读、耐读的展览，涵盖了文学、史学、哲学、科学等多个领域。现在再次翻阅这本集子，依然感慨良多。书名是张充和先生题写的，那小楷一如其人，真是娟秀大方、温文尔雅。书中收录的既有像梁启超、王国维、陈寅恪、胡适、钱穆、钱钟书等一些学者的手迹，也有像梅贻琦、侯德榜、茅以升、周培源、赵九章、华罗庚等一些科学家的信札，每一份都让人注目许久，不仅会一点点地品读书写的内容，感受每一位大师的文风文品、情感温度，也会体味和揣摩他们的书写情形、运行笔迹，究竟在当时是一种怎样的状态才会留下如此精彩的墨迹，有如此具有个性、具有识别度、具有感召力、具有自家性情和风骨的东西出来。

他们显然不是在写字，更不是在炫弄一些表面的形式、技法技巧等，而分明是在为自己的精神画像，为自己的灵魂抒情，自然而然、洒洒落落。于是我就在想，

我们学习书法、绘画等这些艺术，其目的究竟是什么，是为了所谓的入展获奖、追名逐利、成名成家，还是为了一种内在的追求，为了更好地情绪输出、情感表达，把它们当成是一种修行和生活方式？如果是这样的初心，那就一定会与今天的展览体呈现的面貌完全不同。

也许有人会说，时代变，古人创作的都是小尺幅作品，容易做到文秀、雅致、从容地书写，今天由于书法的实用功能在大幅减弱，而它的艺术性、艺术功能却又得到空前的强调和提升，就势必要极力突出它的那些艺术特质、艺术符号，要把技法、章法、笔法、墨法、形式、构成等这些本体元素尽可能地放大、凸显出来，否则作品张力就弱，视觉效果就差，就很难引起关注，这也是由于当下书法的属性和使命所决定的。再加上如今我们的生活与展览的空间都发生了极大变化，书法、绘画作品等已不再是像古人那样在书斋、案头把玩的东西，已俨然发展成为一种公共艺术、陈列艺术，由内修彻底走向了外显，由此也势必要进行大制作、绘制大尺幅作品才能满足视觉和空间的双重需要，但大件作品若想做到文雅秀气，非常难，甚至不太可能，无法兼顾。

以上这些观点乍听起来似乎有些道理，但熟悉书法史、美术史的都知道，古代也有大尺幅创作，尤其自明代以来，像王铎、傅山、黄道周、张瑞图等的书法，以及

徐渭、陈淳、石涛、朱耷等的绘画，都有大长卷、大条幅的作品问世，有的可称得上是巨幅，比现在一般展览上的作品尺寸还要大，但他们的作品，却并非大而无当、空洞无物、矫揉造作，相反，依然有血有肉、有筋有骨、有气有神，依然让观者既能很强烈地享受到视觉上的那种大气磅礴，又能很明显地呼吸到文本里的那种真气弥漫，那种自然流露而不刻意安排的挥洒，那种与生命状态合二为一、浑然天成、神至而笔到的艺术呈现，的确是我们应该向古人好好学习和潜心修炼的地方，绝非现在的速成班训练所能达到的效果、高度与境界。

所以归根结底，还是由于我们的内在涵养、内在能量不足所造成的。内在的涵养和能量决定了我们的气质、气度、气场，决定了创作的神采、品位、格调，也决定了作品本身的穿透力和辐射面，而与具体尺幅的大小、展示空间的设置等不能说一点关系没有，但至少关系没有一些人认为的那么大，那么不可兼容与改变。举凡有过丰富的策展经历和真正具备成熟的审美经验的人都知道，即便像傅青主、石斋先生、徐文长、八大山人等，当然也包括梵高、莫奈、毕加索、马蒂斯等这些国外大师，哪怕是他们再小的一幅作品，放在多大的一个场馆里，也都能完全镇得住、立得住、撑得开。说白了，这其实不单单是作品的问题，更是人的问题。